

۱۱ جون کو حکمہ بجلی میں ہڑتال نہیں ہوگی

لاہور ۸ جون۔ ہائیڈرو پاور کمیشن نے ایس ایف کے صدر ایف ایف ایف کے سربراہان سے آج ایک پریس کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ جون ۱۱ سے ہڑتال کرنے کا جو شش دیا گیا وہ سرحدت واپس لے جایا ہے۔ کیونکہ حکمہ بجلی (دی۔ ڈبلیو۔ ڈی) کے چیف انجینئر نے مفاہمتی کمیٹی مقرر کر کے ایک حد تک یونین کے اس مطالبے کو منظور کر لیا ہے کہ ان کے مطالبات پر غور کرنے کے لئے ٹریبونل مقرر کیا جائے۔ (سٹاف رپورٹ)

کمیشن اختیاتی امور کو سلجھانے کے لئے نیا فارمولہ سوچ رہا ہے

سرنگر ۸ جون۔ اتحادی قومن کے کشمیر کمیشن نے آج کشمیر میں آخری شرائط صلح کے سلسلے میں دونوں حکومتوں کے جوابات کی روشنی میں اختیاتی امور کو سلجھانے کے لئے نیا فارمولہ تیار کرنے کی عزم سے دو گھنٹے تک میٹنگ منعقد فرمائی۔ اس نئے فارمولے کے متعلق امید کی جاتی ہے کہ جمعہ کو بات چیت شروع ہو جائے گی۔ کمیشن نے دونوں حکومتوں کے جوابات بھی ابھی محض اس لئے پیش نہیں کیے تاکہ ان کے ساتھ بات چیت ہو کر کسی ایک طرف سے سلاحت کو تسلیم کر لیا جائے۔ (سٹاف رپورٹ)

ملیہ اٹھانے پر ایک کروڑ ۲۰ لاکھ روپے خرچ ہوئے

لاہور ۸ جون۔ سٹریٹس ایس ایف کے صدر ایف ایف ایف کے سربراہان نے آج ایک کروڑ ۲۰ لاکھ روپے خرچ ہونے کے بارے میں بتایا۔ ان کے مطابق اس رقم کا تعلق ہڑتال کے دوران شہر میں بجے ہوئے سکانات کی وجہ سے ہے۔ (سٹاف رپورٹ)

محض آپ کی سہولت کے لئے

لاہور ۸ جون۔ حکومت مغربی پنجاب نے فیصلہ کیا ہے کہ عوام کی سہولت اور نظم و نسق میں سہولت کے پیش نظر الاٹمنٹ یا دوبارہ الاٹمنٹ کی درخواستیں ڈیپٹی کمشنر سجاویٹ کی بجائے اس (ضربحالیات کے دفتر میں دی جائیں جس کے سرکل میں مطلوب مکان یا دوکان موجود ہو۔

اس کے دشمن طرح طرح کے حیلوں سے سہولت کی سہولت اس اہم ترین مسئلے سے چٹانے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ ان حالات کا تقاضا یہی ہے کہ سرکار سے بھی زیادہ متدبر ہو جائیں۔

آپ کے لیے یا دہائی کے ذریعے سہولت کی سہولت میں انتشار پیدا کرنے کی کوششیں ملک کیلئے نقصان دہ ہیں۔ سبھی حکومت ان لوگوں کی کوششوں کو سہولت سے روکنے کے لیے جو ذاتی اغراض کو پورا کرنے کے لیے غیر آئینی جدوجہد کریں گے۔

آپ نے تقریر کے آخر میں صوبے میں راج اور دیگر ایشیا کی سہولتوں کا ذکر کرنے کے بعد کہا۔ جاگیردار کی کوٹھم کرنے اور اوقات کو اپنے قبضے میں بیٹھنے پر وقت خرچ ہونے کی وجہ سے عوامی کاموں کو پورا کرنے میں کچھ وقت لگا ہے۔ لیکن بہت جلد صوبے میں تمام صنعتی سکیموں پر عمل ہونا شروع ہو جائے گا جو صوبے کی میں یقیناً امانت کا موجب ہوگا۔

مسلم کانفرنس کے ایک رکن عبدالحق نے

نے جو ۱۹۵۹ء قید کاٹنے کے بعد آئے ہیں بتایا کہ ہادی کشمیر میں اہل کشمیر کی پاکستان دوستی نے عبدالحق حکومت کو بھلا دیا ہے۔ لہذا انہوں نے پاکستانی فرجی جن کا ساری ادویہ برقیہ ہے انتہائی دشمنی کی پھیلا رہی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود پاکستان کے حق میں خفیہ محاسبات میں پراپیگنڈا جاری ہے۔ انہوں نے بتایا کہ سات آگے لاکھ افراد کو مہر مر رہے ہیں۔ بیس ہزار کے قریب بچوں میں بھیگ مانتے پھرتے ہیں اور وہی ان کی نوا میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے۔

خان قیوم کی تصریحات

ڈیرہ اسمبلی خان ۸۔ جون صوبہ سرحد کے وزیر اعظم خان عبد القیوم خان نے ایک بار پھر پاکستان کے عوام کو سزا دینے کی تلقین کی ہے۔ سبوشن اس کوشش میں بوجھ لگا رہا ہے کہ پاکستانیوں کی توجہ ملک کے بنیادی مفاد سے ہٹا کر دوسری طرف لگا دی جائے۔ آج ڈیرہ اسمبلی خان میں بیگ کاکوٹوں سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے کہا پاکستان ابھی تک خطرے سے محفوظ نہیں ہے۔ ایک طرف میں پاکستان میں کشمیر کے مسئلے کے لئے آزاد اور غیر جانبدارانہ دستہ کے راستے میں روکا دیا گیا ہے۔ دوسری طرف

مرکزی ملازموں کیلئے کوآرڈر

تعمیر و ترمیم کے لئے پاکستان کی مرکزی حکومت کے چھوٹے گریڈ کے ملازموں کے لئے تین ہزار کوآرڈروں کی تعمیر شروع ہو گئی ہے اس ساری سکیم پر ڈو کوآرڈر روپہ خرچ آئے گا۔ اس سکیم میں ان کوآرڈروں کے علاوہ اسٹیٹ گزٹڈ انفرسٹروں کے لئے بنائے جائیں گے۔

بیتنا اللہ فیہ فیض

۱۱ جون ۱۹۴۹ء

جلد ۳، ۹ احسان ۱۳۲۸

۹ جون ۱۹۴۹ء

۱۳۲۸

روسی حکومت کی طرف سے وزیر اعظم پاکستان کو روس آنکلی دعوت

پاکستان کے وزیر خارجہ کی پریس کانفرنس

کراچی ۸ جون۔ آج جنرل اسمبلی کے حالیہ اجلاس کی کارروائیوں کے تاثرات بیان کرتے ہوئے پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر اللہ خاں نے بتایا کہ حکومت روس نے وزیر اعظم پاکستان اور دیگر اہل کار کو روس آنے کی دعوت دیا ہے۔ آپ نے کہا اس دعوت کو قبول کرنا چاہیے کہ تو تاریخ کا تعین تا حال نہیں ہوا۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خاں نے لیبیا کی خود مختاری کی قرارداد پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا انسانی ہی ایک ایسا اسلامی ملک تھا جس نے فرار واد کی مخالفت کی۔ اور اس طرح ایک اسلامی ملک کو حق آزادی ملنے کی مخالفت میں مدد دی۔ آپ نے کہا افغانستان پاکستان پر خاص طور پر اسلامی ملک نے ہونے کا الزام لگا رہا ہے۔ حالانکہ اس کا اپنا عمل یہ ہے کہ اس نے ایک اسلامی ملک کو حق آزادی نہ دینے والے گروپ کی مدد کی۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خاں نے کہا کہ انڈونیشیا کے متعلق حکومت پاکستان کا نظریہ ہے کہ جمہوریہ انڈونیشیا کو اپنی آزادی کو قائم رکھنے کے لئے پورا پورا حق دیا جائے اور دونوں طرف سے امن و استحکام کے لئے کوششیں میں پوری پوری آزادی شایاں چاہیے۔

سرحد میں سولہ سال بعد خط ملا

پشاور ۸ جون۔ صوبہ سرحد میں ایک خط قاضی پشاور پشاور چھوٹا کو پورے سولہ سال بعد ملا۔ ڈاک کی تاریخ میں تاخیر کیا رکھا گیا ہے۔ یہ خط حیرت سے واری می ۱۹۴۹ء کو ارسال کیا گیا تھا۔ چارٹ پشاور سے چائیس میں کے نام سے آتا ہے۔ یہ خط دوکان اصل مکان چوک سنگھ پشاور کے نام ارسال کیا گیا تھا۔ لیکن اسے تقسیم کے بعد چھوٹے پشاور کے اٹلاری میں پتہ درج ہے۔ ان کے چائیسوں نے وصول کیا۔

بارہ تک شراب حرام

کراچی ۸ جون۔ حکومت سندھ کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ شراب کی تقریب کے احرام میں اس عینے کی بارہ تاریخ تک صوبے میں شراب کا پینا پلانا حرام رہے گا۔

کھیلنے کیلئے جگہ چھوڑی جائے

لاہور ۸ جون۔ حکومت مغربی پنجاب نے سہولت کے دفتروں کے نام ایک اور حکم میں انہیں پڑھنے کی جگہ گاہوں میں زمین کی الاٹمنٹ کرنے وقت سے چھوڑنے کی کھیل کو دے گئے۔ اسے چھوڑا جائے۔ اس زمین کو الاٹمنٹ سکیم سے علیحدہ رکھا جائے۔ یہ زمین اس سکیم سے ماتحت ہر گاہوں میں چھوڑی جائے گی جس کے ماتحت صوبے میں کثیر تعداد پر امریکی اور مل سکول کھولے جانے والے ہیں۔ اس مقصد کے لئے ہر گاہوں میں تین سے لے کر پانچ ایکڑ تک زمین چھوڑی جائے گی۔

پندرہ نہیں تیس جون

لاہور ۸ جون۔ حکومت مغربی پنجاب نے ایک حکم کی رو سے الاٹمنٹوں اور دوبارہ الاٹمنٹوں کی تاریخ پندرہ دن اور پندرہ دن کی ہے۔ اب دسویں تیس ۱۵ جون کی بجائے ۱۵ جون تک دیا جاسکتی ہے۔

ملفوظات حضرت سید محمد عبد السلام

جماعت کے لئے نصائح

”اللہ تعالیٰ کسی کی پرواہ نہیں کرتا۔ مگر صالح بندوں کی آپس میں اخوت اور محبت کو پیدا کر دے اور زندگی اور اخلاقیات کو چھوڑ دو۔ ہر ایک قسم کے ہنر اور مسخرے مطلقاً کنارہ کش ہو جاؤ۔ کیونکہ مسخر انسان کے دل کو صداقت سے دور کر کے کہیں کا کہیں پہنچا دیتا ہے۔ آپس میں ایک دوسرے کے ساتھ عزت سے پیش آؤ۔ ہر ایک اپنے آرام پر اپنے بھائی کے آرام کو ترجیح دیلو۔ اللہ تعالیٰ سے ایک سچی صلح پیدا کرو اور اس کی اطاعت میں واپس آ جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کا غضب زمین پر نازل ہو رہا ہے۔ اور اس سے بچنے والے وہی ہیں۔ جو کمال طور پر اپنے سارے گناہوں سے توبہ کر کے اس کے حضور میں آتے ہیں۔

تم یاد رکھو۔ کہ اگر اللہ تعالیٰ کے فرماؤں میں تم اپنے تئیں لگاؤ گے اور اس کے دین کی حمایت میں سامعی ہو جاؤ گے تو خدا تمام رکاوٹوں کو دور کر دے گا اور تم کامیاب ہو جاؤ گے۔ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ کسان عمدہ پردوں کی خاطر کھیت میں سے ناکارہ چیزوں کو اکھاڑ کر پھینک دیتا ہے اور اپنے کھیت کو خوشنما درختوں اور بار آور پردوں سے آراستہ کرتا اور ان کی حفاظت کرتا اور ہر ایک ضرر اور نقصان سے ان کو بچاتا ہے۔ مگر وہ درخت اور پردے جو بھیل نہ لادیں اور گھنے اور خشک ہونے لگ جاویں۔ ان کی مالک پرواہ نہیں کرتا کہ کوئی مویشی ان کو آ کر کھا جاوے یا کوئی لکڑی ان کو کاٹ کر تنور میں پھینک دیوے۔ سو ایسا ہی تم بھی یاد رکھو۔ اگر تم اللہ تعالیٰ کے حضور میں صادق ٹھہر دو گے تو کسی کی مخالفت تمہیں تکلیف نہ دے گی۔ پر اگر تم اپنی حالت کو درست نہ کرو۔ اور اللہ تعالیٰ سے فرمانبرداری کا ایک سچا عہد نہ بنا دو تو پھر اللہ تعالیٰ کو کسی کی پرواہ نہیں۔ ہزاروں بیٹھیں اور بکریاں روزانہ ذبح ہوتی ہیں۔ پر ان پر کوئی رحم نہیں کرتا اور اگر ایک آدمی مارا جاوے تو اتنی باز پرس ہوتی ہے۔ سو اگر تم اپنے آپ کو درندوں کی مانند بیکار اور لا پرواہ بناؤ گے۔ تو تمہارا بھی ایسا ہی حال ہو گا۔ چاہیے کہ تم خدا کے عزیزوں میں شامل ہو جاؤ۔ تاکہ کسی دبا کو یا آفت کو تم پر ہاتھ نہ ڈالنے کی جرأت نہ ہو سکے۔ کیونکہ کوئی با اللہ تعالیٰ کی اجازت کے بغیر زمین پر نہیں سکتا۔ ہر ایک آپس کے جھگڑے اور جوش اور عداوت کو درمیان میں سے اٹھا دو کہ اب وہ وقت ہے کہ تم اپنے بالوں سے اعراض کر کے زہم اور عظیم الشان کاموں میں مصروف ہو جاؤ۔ لگ تمہاری مخالفت کریں گے اور انجن کے چمبہر تم پر ناراض ہوں گے۔ پر تم ان کو نرمی سے سمجھاؤ۔ اور جوش کو ہرگز کام میں نہ لادو۔ یہ میری نصیحت ہے اور اس بات کو وصیت کے طور پر یاد رکھو کہ ہرگز تندہی اور سختی سے کام نہ لینا۔ بلکہ نرمی اور آہستگی اور خلق سے ہر ایک کو سمجھاؤ۔ اور انجن کے چمبہروں کے ذہن نشین کرو کہ ایسا میسر ہوگی فی الحقیقت دین کو ایک نقصان دینے والا ہے اور اسی واسطے ہم نے اسکی مخالفت کی کہ دین کو صدمہ پہنچتا ہے۔ لے احمد شاہ ثانی نام عیدنی نے ایک دلنوازش کتاب بنام اجبات المؤمنین شائع کی تھی۔ اس کے خلد انجن حمایت اسلام کے ایک میسر ہوئے کی خدمت میں بھیجا تھا جو کہ بیوقوفانہ طور پر اس میسر ہوئے کی طرف

ربوہ میں مفت ہائش

نظارت بیت المال میں اس وقت کئی اسامیاں خالی ہیں۔ میرٹک پاس کے لئے ۵۰-۳۰-۳۰ میں ۳۰ روپے تنخواہ اور ۴ روپے ہنگامی الاؤنس کے علاوہ مفت مکان دیا جائیگا۔ ایسے دوست جو ربوہ میں مستقل رہائش رکھنا چاہتے ہوں اور سلسلہ کی خدمت کی بھی خواہش ہو۔ اس موقع سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ درخواستیں ۲۰ جون تک نظارت بیت المال میں بلوئے تحصیل دڈا کچھڑ چینیوٹ میں پہنچ جانی چاہئیں۔

گرچہ ٹریڈے دوست کو ۱۲۰-۶-۱۰۰ کے گریڈ میں سو روپیہ تنخواہ اور ۶ روپیہ ہنگامی الاؤنس کے علاوہ مفت رہائش دی جائے گی۔ اور ان کا عہدہ معاون ناظر کا ہو گا۔

(نظارت بیت المال - ربوہ)

تبلیغ کی نرالی راہ

اگر آپ کسی دولت کو روزانہ تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس کے گھر پر نہیں پہنچ سکتے۔ تو ”الفضل“ اس خدمت کو براہ من پورا کر سکتا ہے۔ کیونکہ یہی ایک اخبار ہے جو اس وقت سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خطبات ارشادات و تحریکات اور سلسلے کے سبب کی سرگرمیاں شائع کرنے کے علاوہ ہر قسم کی مذہبی اور دینی معلومات طالب حق کی خدمت میں پیش کرتا ہے۔ اپنے دولت کے لئے الفضل جاری کر دئے۔ جس کا سالانہ چھندہ - ۲۱ روپے ششماہی - ۱۱ روپے سہ ماہی - ۶ روپے ہے۔

یہ رقم صرف کر کے آپ مدت معینہ کے لئے روزانہ تبلیغ کر سکتے ہیں۔ جو امید ہے کہ عدیم الفر دستوں کے کوشش تبلیغ کو ایک حد تک مزید کرنے کا موجب ہو گا۔

جو دولت کم استطاعت رکھتے ہوں۔ وہ - ۵ روپے سالانہ ادا کر کے خطبہ نمبر جاری کر دیتے ہیں۔ رقم بھجوانے کے نام تجویز فرمادیں جنہیں پر پھر بھجوانا مقصود ہو۔ اگر آپ کے ذہن میں ایسے نام نہ ہوں تو دفتر ہذا آپ کی مدد کرے گا۔ انشاء اللہ

جو دولت رقم بھجوانے کی استطاعت موجودہ وقت میں نہ پاتے ہوں۔ وہ الفضل کی مدد اس طرح کر سکتے ہیں کہ دوسرے خیر دوستوں کو توجہ دلا دیں اور انہیں خریدار بنائیں۔

مبلغین کو ام اور محترم خلعین اس کے خاص طور مخاطب ہیں۔ جناب مولوی عبدالغفور صاحب مبلغ سلسلہ اس لحاظ سے خاص شکر یہ کے مستحق ہیں کہ انہوں نے اپنے پر وگرام میں خاص طور پر ترویج اشاعت ”الفضل“ کا مدد پیش نظر رکھی ہے۔ جو اہم اللہ

امرار اور عہدیداران جماعت احمدیہ کی توجہ سلسلہ کے اس اخبار کے لئے ترقی کا موجب ہوگی انشاء اللہ اور وہ اللہ تعالیٰ سے خاص اجر کے مستحق ہوں گے۔ (بیت الفضل)

حفاظت مرکز

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے خطبہ ۱۹۲۸ء میں چھندہ حفاظت مرکز کی طرف احباب جماعت کو متوجہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”ہماری حالت یہ ہے کہ ہم ایسے مقام پر ہیں۔ کہ اگر ہم سستی کریں تو ہماری ناک کٹ جائیگی اور ہم دنیا کو مند کھانے کے قابل نہیں رہیں گے۔ آخر ہم یہ امید تو نہیں کر سکتے کہ ہم سامان بھی بیابا نہ کریں اور کام بھی آپ ہی آپ ہوتا چلا جائے۔ احباب کو چاہئے کہ اپنے بقایوں کی ذمہ داری کی طرف خاص توجہ فرمائیں“

وہ احباب جن کا دھندہ حفاظت مرکز سو فیصدی پورا وصول ہو گیا ہے۔ ان کی خدمت کی پانچویں قسط درج ذیل ہے۔ باقی احباب کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ بھی اپنا دھندہ ادا فرما کر عذ اللہ ماہور ہوں

- ۱- چوہدری شریف احمد رشید احمد صاحب اتر زید کا فاضل
- ۱-۲ محمد شریف ولد محمد عبداللہ صاحب
- ۱-۳ اللہ رکھا دلشاد دین صاحب
- ۱-۴ محمد حسین صاحب
- ۱-۵ مولوی محمد دین صاحب
- ۱-۶ چوہدری خورشید احمد صاحب گھنٹھیا لیاں سیالکوٹ
- ۱-۷ شیخ غلام رسول صاحب سیکر ٹی
- ۱-۸ ناصر احمد صاحب
- ۱-۹ چوہدری محمد صادق صاحب
- ۱-۱۰ چوہدری شبیر احمد صاحب سیالکوٹ چھاؤنی
- ۱-۱۱ چوہدری ریاض احمد صاحب
- ۱-۱۲ چوہدری انوار احمد صاحب
- ۱-۱۳ اہلیہ چوہدری انوار احمد صاحب
- ۱۱-۱ میر مسعود احمد صاحب سیالکوٹ چھاؤنی
- ۱۱-۵ عبدالرشید ولد ابراہیم صاحب چوہدری سیالکوٹ
- ۱۱-۶ عبدالحق ولد محمد عبداللہ صاحب
- ۱۱-۷ محمد اختر صاحب
- ۱۱-۸ محمد اسماعیل ولد رحیم بخش صاحب
- ۱۱-۹ رحیم بخش صاحب
- ۱۲-۰ بشیر احمد صاحب
- ۱۲-۱ محمد عبداللہ صاحب
- ۱۲-۲ چوہدری محمد اسم صاحب
- ۱۲-۳ محمد ابراہیم صاحب
- ۱۲-۴ عبد الرحمن صاحب
- ۱۲-۵ مہتری محمد شفیع صاحب

درخواست دعائے

میرٹک اور مولوی فاضل کا امتحان دینے والے احمدی طلباء کے لئے دوست درج ذیل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامیابی عطا فرمائے۔

سابقہ فوجیوں کی درخواستیں { درخواستیں } وہ دولت جنہوں نے اس سے قبل مندرجہ ذیل پتہ پر ہو گئی ہیں۔ بلائے ہر بانی وہ دولت دوبارہ درخواستیں بھجوائیں۔ ریلیز شدہ فوجی دوست خصوصیت سے متوجہ ہوں۔ (مبصر محمد رفیق - معرفت جناح کلا کھڑا دس بازار کلاں چلم)

تذکرہ قرآن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

امین احسن صاحب اصلاحی جو مودودی صاحب کے لفظیت میں کی ایک تصنیف میں سے سہ ماہی روزہ "کوثر" نے ایک اقتباس بعنوان "تذکرہ قرآن" شائع کیا ہے۔ جس میں لائق مصنف نے قرآن مجید کو پڑھنے والی دو جماعتوں کا ذکر فرمایا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

"دوسری جماعت ان لوگوں کی ہے جو اپنے ارادہ و نیت کی اصلاح کے بغیر محض اپنے اغراض و امراض کی حمایت ڈھونڈنے کے لئے قرآن پڑھتے ہیں۔ اور بجائے اس کے کہ اپنی باگ قرآن کے ماتھے میں دے دیں۔ چاہتے ہیں کہ قرآن کی باگ اپنے ماتھے میں لیکر اس کو جس طرف چاہیں پھریں۔ ان کا مقصود طلب رشد و ہدایت سے زیادہ یہ ہوتا ہے۔ کہ اپنے کسی قرار دادہ مسلک کی حمایت کے لئے اس میں دلیلیں تلاش کریں"

دکوثر ۱۳ جون ۱۹۴۹ء

مودودی صاحب کا نظریہ جہاد فی سبیل اللہ حرب ذیل ہے۔
۱) تلوار کے زور سے پرانے ظالمانہ نظام زندگی کو بدل دینا اور نیا عادلانہ نظام مرتب کرنا بھی جہاد ہے۔ (رسالہ جہاد فی سبیل اللہ ص ۲۱)
۲) وہ دسٹم پارٹی (ایک طرف اپنے افکار و نظریات کو دنیا میں پھیلائیگی اور تمام ممالک کے باشندوں کو دعوت دیگی۔ کہ اس مسلک کو قبول کریں۔ جس میں ان کے لئے حقیقی فلاح سفر ہے۔ دوسری طرف اگر اس میں طاقت ہوگی۔ تو وہ لوگوں کو غیر اسلامی حکومتوں کو مٹا دیگی اور ان کی جگہ اسلامی حکومت قائم کرے گی (رسالہ کوثر ص ۲۳)
۳) "یہ مذہبی تبلیغ کرنے والے واعظین (Missionaries) اور مبشرین (Preachers) کی جماعت نہیں ہے بلکہ خدائی فوجداروں کی جماعت ہے۔ دیکھو کھائے شہداء علی الناس) اور اس کا کام یہ ہے کہ دنیا سے ظلم، فتنہ، فساد، طغیان اور ناانصافی کو بزور مسادے۔ ارباباً من دون اللہ کی خدادادی کو ختم کر دے۔ اور ہدی کی جگہ نیکی قائم کرے۔ قاتلوں کو قتل کرے۔ فتنہ دیکھو اللہ... الا تفعلوہ تکلن فتنہ فی الارض وفساد کبیر... ہو الذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ ولو کرة المشرکون۔ (رسالہ مذکورہ ص ۲۴)

مودودی صاحب کے مندرجہ بالا انتہاسات سے مندرجہ ذیل باتیں واضح ہوتی ہیں:-

۱) مودودی صاحب کا نظریہ جہاد فی سبیل اللہ یہ ہے کہ اللہ تلوار کے زور سے پرانے ظالمانہ نظام زندگی کو بدل دینا بھی جہاد ہے (رہب، اسلام) جماعت اگر اس میں طاقت ہوگی۔ تو وہ لوگوں کو غیر اسلامی حکومتوں کو مٹا دیگی اور ان کی جگہ اسلامی حکومت قائم کرے گی۔ (رج، اسلامی جماعت واعظین اور مبشرین کی جماعت نہیں۔ بلکہ خدائی فوجداروں کی جماعت ہے۔

۲) مودودی صاحب اپنے اس نظریہ جہاد فی سبیل اللہ میں قرآن کریم کے مندرجہ ذیل ٹکڑے پیش کرتے ہیں۔

۱) وقاتلوا فی سبیل اللہ الذین یقاتلکم ولا تعدوا ذات اللہ لایحی المظلمین و اقاتلوہم حیث ثقتموہم و اخرجوہم من حیث اخرجوکم و الفتنہ اشتد من القتل و لا تقاتلوہم عند المسجد الحرام حتی یقاتلکم جیحہ فان قاتلوکم فاقتلوہم۔ کذلک جزاء الکافرین ہ فان انتہوا فان اللہ غفور رحیم و قاتلوہم حتی لا تمکون فتنہ و یکون الدین للہ۔ فان انتہوا فلا تعدوا ذات الاعلی الظالمین ہ الشهر الحرام بالشہر الحرام والحرمات قصاص فان من اعتدی علیکم فاعتدوا علیہ بمثل ما اعتدی علیکم و اللہ العفو العظیم و اعلموا ان اللہ مع المتقین ہ

ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں لڑو ان سے جو تم سے لڑتے ہیں۔ اور زیادتی نہ کرو۔ یقیناً اللہ تعالیٰ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ جہاں کہیں تمہارا ان سے مقابلہ ہو۔ ان سے لڑو۔ اور جہاں سے انہوں نے تم کو نہالا ہے۔ تم بھی وہاں سے ان کو نہال دو۔ اور فتنہ قتل سے زیادہ سخت ہے۔ اور ان سے مسجد الحرام کے پاس اس وقت تک نہ لڑو۔ جب تک وہ خود وہاں تم سے نہ لڑیں پس اگر وہ لڑیں تم سے تو تم بھی ان سے لڑو۔ کافروں کی بھی جزا ہے۔ پس اگر وہ باز آجائیں، تو یقیناً

اللہ تعالیٰ بہت بخشنے والا بہت رحم کرنے والا ہے۔ اور ان سے اس وقت تک لڑتے چلے جاؤ۔ یہاں تک کہ فتنہ نہ رہے۔ اور دین صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر ہو جائے۔ پھر اگر وہ باز آجائیں۔ تو صرف ظالموں پر زیادتی کا بوجھ پڑے گا۔ عزت والے مہینے کے بدلے میں عزت والا مہینہ۔ اور تمام واجب الحفظات چیزیں برابر کا بدلہ رکھتی ہیں۔ پھر جس نے تم پر زیادتی کی۔ تو تم بھی اس زیادتی کے برابر اس پر زیادتی کرو۔ اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو۔ اور جان لو کہ اللہ تعالیٰ ڈرنے والوں کے ساتھ ہے۔

۱) الذین امنوا و ہاجروا دینہم فی سبیل اللہ والذین امنوا و اؤذوا الصرورا و الذین امنوا و اولیاء بعضہم و الذین امنوا و لم یہاجر و اما لکم من ولایتہم من تلحق بکم فیہا جرد و ان استنصروکم فی الدین فاعلیکم النصر الا علی قوم بینکم و بینہم میناق۔ واللہ بما تعملون بصیر و الذین کفروا بعضہم اولیاء بعضہم الا تفعلوہ تکلن فتنہ فی الارض وفساد کبیر۔

ترجمہ: یقیناً جن لوگوں نے ایمان قبول کیا۔ اور ہجرت کر لی۔ اور اپنے اموال اور نفس سے اللہ کی راہ میں جہاد کیا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے ان کو پناہ دی۔ اور ان کی مدد کی۔ ان میں سے بعض بعض کے دوست ہیں۔ اور وہ جنہوں نے ایمان تو قبول کیا۔ مگر ہجرت نہیں کی۔ تو جب تک وہ ہجرت نہ کریں۔ تم پر ان کی ولایت کی کوئی ذمہ داری عاید نہیں ہوتی۔ اور اگر وہ دین میں تمہاری استمداد کریں۔ تو ان کی مدد کرنا تمہارا فرض ہے۔ مگر ایسی قوم کے خلاف نہیں۔ جن کے ساتھ تمہارا معاہدہ ہو۔ اور اللہ تعالیٰ جاننا ہے جو کچھ تم کرتے ہو۔ اور کافر بھی تو ایک دوسرے کے دوست ہیں۔ اگر تم نے (ادب کی ہدایات پر) عمل نہ کیا۔ تو زمین میں فتنہ بپا ہوگا۔ اور بڑا فساد۔

۲) یریدون لیطفوا و ان اللہ باخوہم واللہ متم نوراً و لو کرة الکافرین ہ و الذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ ولو کرة المشرکون۔

ترجمہ: وہ دکافر چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے نور کو پھونکوں سے بجھا دیں۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے نور کو پورا کرنے والا ہے۔ خواہ کافروں کو برا ہی لگے۔ وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر مبعوث کیا ہے تاکہ وہ اسکو تمام ادیان پر غالب کر دے۔ اب ہم جناب امین احسن صاحب اصلاحی سے پوچھتے ہیں۔ (۱) کیا ان آیات میں رکھ کر ان تینوں

ٹکڑوں کے وہ معنی جو مودودی صاحب نے اپنے جہاد فی سبیل اللہ کے نظریہ جہاد کے ثبوت کے لئے کئے ہیں۔ اور جن کا یقین مودودی صاحب والا چاہتے ہیں۔ برآمد ہوتے ہیں؟ (۲) کیا مودودی صاحب اس لحاظ سے اس دور کی جماعت میں شامل نہیں ہیں۔ جو اپنے ارادہ و نیت کی اصلاح کے بغیر محض اپنے اغراض و امراض کی حمایت ڈھونڈنے کے لئے قرآن پڑھتے ہیں۔ اور بجائے اس کے کہ اپنی باگ قرآن کے ماتھے میں دے دیں۔ چاہتے ہیں کہ قرآن کی باگ اپنے ماتھے میں لے کر اس کو جس طرف چاہیں پھریں جن کا مقصود طلب رشد و ہدایت سے زیادہ یہ ہوتا ہے۔ کہ اپنے کسی قرار دادہ مسلک کی حمایت کے لئے اس میں دلیلیں تلاش کریں۔ اور جب اس میں سے دلیلیں نہ ملیں۔ تو سیاق و سباق سے ایک ٹکڑا علیحدہ کر کے اپنی من گھڑت عمارت اس پر تیار کر دیں۔ اور جو بے لجاے مسلمانوں کو فریب دیں۔

(۳) کیا اس انکشاف کے بعد کہ مودودی صاحب نے من گھڑت نظریہ جہاد فی سبیل اللہ کو ثابت کرنے کے لئے قرآن کریم کو اس دوسری جماعت کی روح پڑھنے سے بھی گریز نہیں کرتے جس کا ذکر جناب امین احسن صاحب اصلاحی نے اپنے مضمون میں کیا ہے۔ یہ ادعا غلط نہیں ہے۔ کہ اسلامی دستور سازی میں وہ عالمانہ امداد فرما سکتے ہیں؟ کیا ایسا انسان جس کا تذکرہ قرآن اس طرح ہو۔ اسی قابل ہے۔ کہ شریعت اسلامیہ کی تفسیر و تدوین کے کام میں کوئی صحیح رائے دے سکے؟

مسلماؤ ذرا انصاف سے کہنا خدا لکتی

نائب ناظر ضابطہ تعلیم و تربیت کے دورے پروگرام مورخہ ۱۱ جون ۱۹۴۹ء سے عبدالسلام صاحب اختر ایم۔ اے نائب ناظر تعلیم و تربیت جماعتہ سرگودھا۔ ملک وال۔ کھاریاں اور نوشہرہ وغیرہ کا دورہ فرمائیں گے۔ ان جماعتوں کو اور ان کے ساتھ کی ملحقہ جماعتوں کو چاہیے۔ کہ وہ رحمت چندہ اور دیگر ضروری قابل تصفیہ کاغذات کو اپنے کسی نمائندے کے ذریعہ مندرجہ ذیل مقامات پر پہنچادیں۔ تاکہ ان کی پڑتال کی جاسکے۔ اور قابل تصفیہ کاغذات ماحول تیار کیا جاسکے۔ مقامات اور وٹاں نیچے کی تاریخیں حسب ذیل ہیں۔

- سرگودھا ۱۱ جون
- جک نمبر ۳۳ چک ۱۷ ۱۶ جون ۱۹۴۹ء
- ملک وال۔ کھاریاں ۱۵ - ۱۶ جون ۱۹۴۹ء
- واولینڈی ۱۸ جون ۱۹۴۹ء۔ نوشہرہ ۲۰ جون ۱۹۴۹ء
- سجرات (منج پور) ۲۲ جون۔ سیدالرحمن اولہ ۲۱ جون
- جماعتوں کو علیحدہ علیحدہ چھٹیاں بھجوائی جائیں گی۔ براہ کرم ان کے مطابق عہدہ آد فرمایا جائے۔ یہ پروگرام جماعتوں کی فوری ضروریات کے مطابق تبدیل بھی کیا جاسکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس زمانہ کے مصلح ہیں

هُوَ الَّذِي ارْسَلَهُ بِالسَّلَامِ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ

اس شخصیت کے پیش نظر کہ زمانہ کی بد حالی اور لوگوں کی بد اعمالی و بد اعتقادی اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی نہ کسی مادی و مصلح کی اسی طرح متقاضی ہوتی ہے۔ جیسے ع۔

شدت گری کی ہے محتاج باران بہار صرف یہ معلوم کرنا باقی رہ جاتا ہے کہ موجودہ زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے جو امام الزماں اور مادی و مصلح ہونے کا اعلان فرمایا ہے کیا آپ کا یہ اعلان بر محل اور بر موقع اور ضرورت کے مطابق ہے۔ کیا فی الواقع ایسے حالات پیدا ہو سکتے تھے جو ایک مصلح کے متقاضی تھے۔ سو اس امر کو واضح کرنے کے لئے خود مدعی اصلاح کے مناسب موقعہ فرمان درج کرنے اسکی تائیدی بتایا جائیگا کہ ہر قوم ہر مذہب کے لوگ اس بات کا قہر کر رہے ہیں۔ کہ ان کو قوم کیا مجاہد اعمال اور کیا مجاہد عقائد اور کیا مجاہد اطلاق کے اس درجہ گرجھی ہے۔ کہ بجز کسی مادی اور مصلح کے ان کی اصلاح کی کوئی صورت باقی نہیں رہی۔ چنانچہ حضرت احمد تادیانی فرماتے ہیں

ضرورت مصلح کا اقرار

دل، " خدا تعالیٰ کا قانون قدرت جس کا منشا یہ ہے کہ ہر ایک فساد کے وقت اس فساد کے مناسب حال کوئی مصلح آنا چاہیے۔ " (ایام الصلح ص ۵) جب " اگر واقعات خارجیہ کی شہادت کچھ چیز ہے تو تم انصافاً آپ ہی شہادت دے سکتے ہو۔ کہ اس موجودہ زمانہ میں تمہاری کیا حالتیں ہیں۔ (ذکر الایضاح حضرت اقدس کے اس فرمان کا جواب اقوام عالم کی طرف سے

مند و حضرات کا جواب :-
۱) کوئی تکلیف کی صورت ہے نہ آرام کی ہے چھائی ہر سمت گھٹا اب غم و آلام کی ہے وہی آغاز کی حالت وہی انجام کی ہے قوم کو اب بھی ضرورت اسی پیغام کی ہے کہشن پھر نور کے پردوں سے نکل کے آجا ہم جو بدے میں تو اب تو جی بول کے آجا (دلاپ جنم اشٹمی ۱۲ راکت ۱۹۲۵ء)
۲) پیارے کہشن حیرت بسا حیرت تمہارے مقدس قدموں کی خاک پا کو سرمہ چشم بنانے والے آج حوادث کا شکار ہیں۔ اور تم خاموش ہو۔ اسے پیکر تیار ہماری حیات اجتماعیہ منتشر ہے۔ آج ہم نگوں بخت ذلت و خود غرضی کی دلدل میں مصروف کشمکش میں۔ اسے تاجدار روحانیت! آؤ ہمیں عرفان کے رنوز کجھاؤ۔ بھگوان! آج ہمیں تمہارا ابدیش یاد نہیں۔ (دیر تاپ کہشن نمبر ۱۹۲۵ء)

۳) دھرم تیرا آج کل مہیلا آلام ہے منکر دل کو پھر دل آزاری سے بزم کا ہے۔ (انتظار دیدیں پھر دیدہ مشتاق ہے اگر تیرے بھریں اب زکائی مشتاق ہے آبلاتی ہے تجھے بر باد دی سندوستان آکر ہوگی تجھ سے ہا آزادی ہندوستان (دیر تاپ کہشن نمبر ۱۹۲۵ء)

۴) دل، آج کل کا زمانہ بیخ حیوانی زندگی کا نمود ہے۔ اور جگ لوگوں کی ایسی خوفناک حالت سے ملتی کے لئے ایک اوتار کے آنے کی آرزو کر رہا ہے۔ (راخار انڈین کلکتہ ۱۸ راکت ۱۹۲۵ء)

۵) اب بھگوان کہشن کے جنم کی مہا بھارت کے زمانہ سے بھی زیادہ ضرورت ہے دنیا کے شرم لگتی جاتی ہے۔ ... گزشتہ ایک ہزار برس سے جو ہندوستان میں آفتیں نازل ہوئی ہیں۔ ان کی مثال دنیا کی تاریخ میں نہیں پائی جاتی۔ لیکن بیسویں صدی میں ہوسٹل زوال اور پولیٹیکل گراؤٹ انتہائی حالت کو پہنچ گیا ہے۔ اگر بھگوت گیتا میں بھگوان کا وعدہ سچا ہے۔ تو ان کے اوتار کی تک سے زیادہ ضرورت آجکل ہے۔ اس لئے اسے بھگوت کہشن! او جمن لو۔ دنیا سے ناپاکی دور کرو۔ دھرم پھیلاؤ۔ مستحق کو اس کے استحقاق دو۔ غصا بوں سے دنیا پاک کرو۔ اور یہ وعدہ پورا کرو

۶) جوں بنیا دین سست گرد دے لے صنائم خود را بشکل کسے

۷) (راخار تیج ۱۸ راکت ۱۹۲۵ء) مسلمانوں سے خطاب اور انکے جواب :- حضرت مصلح نادیبانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسلمانوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا :- (الغ) " کیا اس بات کے دیکھنے کا موقعہ نہیں ملا۔ کہ درحقیقت دین اسلام بناہت غربت کی حالت میں ہے۔ اندرونی طور پر عملی حالت کی یہ صورت ہے۔ کہ گویا قرآن آسمان پر اٹھ گیا۔ اور بیرونی طور پر عملی قول نے غلط فہمیوں سے مزارنا اعتراض اسلام پر کئے۔ اور لاکھوں دلوں کو سیاہ کر دیا ہے۔ پس اب اس بات سے کسی طرح انکار ہو سکتا ہے۔ کہ ایک مصلح عظیم الشان کی ضرورت ہے۔ جس سے اسلام کی روحانیت بحال ہو۔ اور بیرونی عملے کو نیا لے لے پاس پوں (ایام الصلح صفحہ ۵۰)

۸) (دب) " زمانہ کی حالت کو دیکھو اور آپ ہی ایمانا گواہی دو۔ کیا یہ وقت وہی وقت نہیں ہے۔ جس میں الہی مددوں کی دین اسلام کو ضرورت ہو۔ اس زمانہ میں جو سچے دین اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی

تو جی کی گئی۔ اور جس قدر شہادت دینی پر حملے ہوئے اور جس خور سے ارتداد اور اللہ کا دروازہ کھلا ہے۔ کیا اسکی نظیر کسی دوسرے زمانہ میں مل سکتی ہے۔ (آئینہ کمالات اسلام ص ۵)

مسلمانوں کا جواب :-

حضرت مسیح موعود کے اس فرمان کا گویا جواب سن لیجئے :-
۱) اس وقت مسلمان عام طور پر اپنی مذہبی تعلیم سے نااہل ہو چکے ہیں۔ اور انہیں احکام دین کی پابندی کرنی لازمی ہے۔ مساجد میں مذہبی تعلیم کا کوئی انتظام نہیں رہا۔ علماء کی حالت بھی نازک صورت اختیار کر چکی ہے۔ جو لوگ دین کی خدمت کے اہل ہیں۔ وہ اپنے مشاغل دینی سے سہٹ کر دنیاوی عیش و عشرت میں سرشار ہیں۔ (راخار نوجوان افغان ہری پور نرادرہ ۵ راکت ۱۹۲۵ء)

۲) پھر حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں :-
" اب اسلام جیسا روئے زمین کی کوئی غریب اور یتیم اور مسکین نہیں۔ اکثر اہل مقدرت اپنی عیاشیوں میں مصروف۔ اور ان کو اپنی دنیا کی عمارتوں کے بنانے اور اپنی لذات کے سامان تیار کرنے یا کسی قدر تنگ دنیاوی کے لئے مال خرچ کرنے سے فراغت نہیں۔ اور مولوی لوگ اپنے نفسانی جھگڑوں میں پھنسے ہوئے ہیں۔ اور دعوت اسلام کی نہایت رکھتے ہیں۔ نہ اس کا کچھ جوش نہ اسکی کچھ پروا۔ (آئینہ کمالات اسلام ص ۲۶)

۳) حضور فرماتے ہیں :-
ظاہر ہے خود کشاں کر زمان وہ زمان نہیں اب قوم میں ہماری وہ تاب و توان نہیں اب تم میں خود وہ قوت و طاقت نہیں رہی وہ سلطنت وہ رعب وہ شوکت نہیں رہی وہ نام وہ نمود وہ دولت نہیں رہی وہ عزم مقبلانہ وہ سمیت نہیں رہی وہ علم وہ صلاح وہ عفت نہیں رہی خلق خدا پر شفقت و رحمت نہیں رہی ہر وقت جھوٹ سچ کی تو عادت نہیں رہی فور خدا کی کچھ بھی علامت نہیں رہی سو سو بے گند دل میں ظہار نہیں رہی نیکی کے کام کرنے کی رغبت نہیں رہی توان تہی پڑا ہے وہ نعمت نہیں رہی دین بھی ہے اکتشروہ حقیقت نہیں رہی مولیٰ سے اپنے کچھ بھی محبت نہیں رہی دل مر گئے ہیں نیکی کی قدرت نہیں رہی تم مر گئے تمہاری وہ عظمت نہیں رہی صورت بدل گئی ہے وہ صورت نہیں رہی (دیکھیں)

تائیدی جواب :-
ہم کہہ سکتے کفر کی ظلمت کو مٹانے والے دھیماں پرچم کسری کی اڑانے والے نئی کی آواز خدائی کو سنانے والے یاد کرتے ہیں ہیں اب بھی زمانے والے ہم نے مغلوب کیا کفر کا ایک ایک انوہ اس میں پھر اہو سمندر ہو کہ ہو قلعہ و کوہ ہم نے ضرب کے درندوں کو بنایا انسان روئے تمہذیب پر ہے اب تک ہمارا احسا ہم میں اخلاق سیاست بھی حکومت بھی تھی سلطنت فقیر بھی تھی شان اارت بھی تھی ہر جفا کارے لڑانے کی قوت بھی تھی مختصر یہ کہ مرجانے کی ہمت بھی تھی صاحب تیغ بھی تھے واقف راز بھی تھے ہم میں فاروق بھی تھے خالد جانا بھی تھے

مگر اب :-

ہم وہی ہیں مگر اگلی سی کوئی بات نہیں اب نہ وہ چشم بصیرت ہے نہ دنیا پروردی امن ملتا نہیں دنیا میں مسلمان کو نہیں الممدوا ختم رسل گنہ گھرا کے ہیں ہم میں پامال جفا آپ کی رحمت کی قسم ہم بہت زار ہیں فاروق کی سلطنت کی قسم نرغہ کفر ہے حیدر کی شجاعت کی قسم سخت مجبور ہیں اللہ کی قدرت کی قسم واسطہ اس کا جسے دشت میں پانی نہ ملا لوگ کہتے ہیں جسے باد شہ کرب و بلا دل بے تاب ہے اس برقی تجلی کے لئے آپ فرمائیں دعا امت عاصی کے لئے (الامان دہلی ۲۵ جنوری ۱۹۳۹ء)

ولادت

مورخ ۳۱ مئی ۱۹۲۹ء کو دو بچے بعد دوپہر اللہ تعالیٰ نے مجھے نواسی عطا کی :- جو عبد القیوم دین محمد علی صاحب بکٹ گنج (مردوں کی لڑکی ہے۔ مولودہ اور اسکی والدہ بیمار ہیں۔ دوست دعا کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہر دو کو صحت عطا فرمادے۔ اور دین کی خادم بنائے۔ آمین۔ حکیم عبدالعزیز فیروز پوری حال لاہور

درخواستہائے دعا

۱) برادر محمد یونس صاحب مولوی فاضل قادیانی دس ہندو روز سے راولپنڈی میں بیمار صہ بخار بیمار ہیں۔ آپ کی بیماری دن بدن شدت اختیار کر رہی ہے۔ حاجب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ مرزا محمد لطیف اکبر مولوی فاضل مستم ہا میر احمد ۱۲) میری بیوی ایک مرض سے سخت تکلیف میں ہے۔ (۱۳) میرا نواسا محمد احمد سوا ایک سفرت سے ٹائیفا ٹیڈ میں مبتلا ہے۔ بزرگان سلسلہ سے ہر دو کی شفا کامل رعاعیل کے لئے عاجزانہ درخواست ہے۔ (ڈاکٹر احمد علی از لاہور)

اسلامی نظام اور دودی صاحب کا نظریہ

از مکرم عنایت اللہ صاحب چک نمبر ۲۸۳ لائل پور !!

پاکستان کے وجود میں آنے کے بعد جو مسلمانوں کو برداشت کرنے پڑے۔ ان کے تصور سے دل لڑ جاتا ہے۔ پاکستان کی استوارگی میں مسلمان کی ہر منافع عزیز خرچ ہوئی۔ اور وہ اس بات پر رضامند ہو گیا کہ میں اپنی ہر چیز لٹا کر ایسا خطہ حاصل کر لوں۔ جہاں میری قومی نشوونما کے لئے میری جدوجہد بار آور ہو۔ جہاں پاکستان کے معرض وجود آنے ہی اہل ملک کے کثیر حصہ نے اسلامی نظام کا مطالبہ شروع کیا۔ اجراءات کے ذریعے۔ جلسوں کے ذریعے۔ تاروں کے ذریعے اپنی عزائم کو ارباب حکومت کے سامنے رکھا۔ ان میں وہ مخلص بھی تھے۔ جو بغیر کسی انتقامی جذبہ کے اسلامی نظام کا قیام چاہتے تھے۔ اور ان کے دل میں اسلامی شریعت کے قیام کا جذبہ موجود تھا۔ مگر ان مخلصین کی اندرونی آواز سے ایک اور فرقہ نے وہ کام لینا شروع کیا۔ جس میں وہ ہر موقع پر مسلم لیگ یعنی مسلمانوں کی متحدہ آواز کے مقابلہ میں ثابت قاصر رہتے آئے تھے۔ حکومت کے ارباب اختیار نے لوگوں کو مطمئن کرنے کی کوشش کی کہ ذرا کھیر جاؤ۔ ہم اپنے وعدوں پر قائم ہیں۔ وقتی مجبوریاں ہمیں اتنی فرصت نہیں دیتیں کہ ہم تنہائی میں بیٹھ کر اسلامی نظام حکومت پر مسودہ تیار کر سکیں۔ لیکن مودودی صاحب اور ان کی پارٹی نے سبائی طرز کلام کو اپنا کر آسمان سر پر اٹھا لیا۔ اور اخباروں اور تقریروں میں حکومت کے خلاف معصومانہ انداز میں التجائیں کرنی شروع کیں۔ دیکھا جناب آپ ہمیں پڑا کہتے تھے۔ اب وعدے کہاں گئے پڑا کھیر جائیے کے الفاظ ایک استہزاء کا سبب بن گیا۔ اب غور طلب امر یہ ہے کہ کیا مودودی صاحب واقعی محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اسلامی نظام کا قیام چاہتے تھے یا انتقامی جذبہ کے ماتحت اپنے مقاصد کی تکمیل کے لئے سبائی پریکٹس کرتے تھے۔

اہل پاکستان کے اعمال و اخلاق کے متعلق مودودی صاحب کے کئی ماتی مضمون "نامسلمان" کے عنوانات سے سپرد قلم ہو چکے ہیں۔ جن میں مسلمانوں کی ہر ایک حالت پر رد نار دیا گیا ہے۔ تبھی تو آپ کو اسلامی جماعت کے طوش کن الفاظ سے ایک جماعت کا قیام کرنا پڑا۔ اور ان کے لئے علیحدہ خاص ماحول میں دارالسلام کی بنیاد رکھی گئی۔ جو لوگ فوری طور پر اسلامی نظام حکومت کو اخلاقی قوتوں کے فقدان کی وجہ سے اجرا نہیں چاہتے تھے۔ بلکہ وہ اس بات کے قائل تھے کہ

مخلص قانون بنجانے سے کوئی قوم قانون کی پابند نہیں ہو جاتی۔ اور نہ ہی مذہبی قانون اتنی جلدی مقبول ہوتے ہیں۔ جب تک لوگوں میں تبلیغ کے ذریعے قبول اصلاحیت کا جذبہ پیدا نہ کیا جائے۔ اور یہ بات بہت حد تک درست بھی تھی۔ مگر ایسے لوگوں کو کاہل چور قومی خدو کا خطاب دے کر اپنے افسوس کا ڈھنڈورا پیٹا گیا اور اس قدر رقت آمیز انداز اور خوشامدانی تقریریں کی گئیں۔ کہ ان کو دیکھ کر یہ خیالی پیدا ہوتا تھا۔ کہ شاید آپ رات تک اسی غم میں بلاک ہو جائیں گے۔ لیکن کس قدر حیرت کا مقام ہے کہ اسلامی نظام حکومت کے قیام کا مطالبہ کرنے والے محمدی اخلاق سے بالکل عاری تھے۔ اور میں۔ احمدیت کے خلاف ان کی غلط بیانیوں۔ افترا پر دوزیاں۔ جھوٹا پراپیگنڈا اس قدر معیوب ہو گیا ہے کہ اسلام کی تعلیم کا حامل ان پر اسلامی اخلاق کا اطلاق کسی صورت میں نہیں دیکھ سکے گا۔ آخر کار ان میں محمدی اخلاق کی جھلک کیوں نظر نہیں آتی۔ بلکہ ان کے اخلاق و گفتگو طرز تحریر دشمنان اسلام سے ملتا جلتا ہے حالانکہ قرآن نے صاف حکم دیا تھا۔ کہ دوسری اقوام استہزاء مت کرو۔ اور غیر مانوس الفاظ سے ان کو یاد نہ کرو مگر یہ ایسا کس طرح ہو سکتا تھا۔ جب کہ ان کے دل میں خوف خدا کا شمع بھر موجود نہ تھا۔ احمدیت کے خلاف ہر ایک گناہ کو جائز سمجھا گیا۔ ان کی اخلاقی پستی احمدیت کی صداقت کا زندہ ثبوت ہے۔

مودودی صاحب پاکستان سے قبل اسی بات کے حامی تھے۔ کہ اسلامی حکومت کا قیام متحدہ ہندوستان کی دلفریب تعریف کے ماتحت ناممکن ہے اور انہوں نے قیام عظیم بائیسے پاکستان اور پاکستانی نظریہ کے حاملوں کو اپنی تحریروں و تقریروں میں بڑی طرح کوس۔ اور انہیں ہندوستان کی وطنی تحریک کا دشمن سمجھا۔ اور وہ اس تحریک میں شامل ہونے سے پاکستان کے قیام کے خلاف اٹھی۔ مگر قدرت کے زبردست ہاتھ نے ان کی گردن کو دو کپڑے کر آسمانی فیصلہ کو صادر کر دیا جب پاکستان بن گیا۔ تو ناکام دشمن اسلامی حکومت کے قیام کا لبادہ اور ڈھکر اپنے جھروں سے نکلے اور پھر ان حکمہ الا اللہ کا نعرو لگانا شروع کیا۔ کیا اس نعرو میں حقیقت تھی۔ ہرگز نہیں بلکہ یہ نعرو اپنی ناکامی کے انتقامی جذبہ کے ماتحت تھا۔ مولانا مودودی دل سے اسی بات کے قائل تھے۔ کہ اسلامی نظام سر دست ہرگز قائم نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ مسلمانوں کا علمی اور عملی انحطاط اس کے اجراء کا ضامن نہ تھا

اور مسلمان نے ابھی تک وہ زمین تیار نہ کی تھی۔ جس میں حکومت الہیہ کا بیج پرورش پاسکتا اسی لئے ہم ان لوگوں کو سختی بجانب سمجھتے ہیں۔ جو اس بات کے قائل تھے۔ کہ یہ مسلمانوں میں تبلیغ کے ذریعہ شعور و رہنمائی پیدا کر دو۔ علماء اپنے جھروں سے باہر نکلیں۔ اور قریب قریب لوگوں میں احساس پیدا کریں۔ مگر علماء کو اس سے اسطر نہ تھا۔ وہ تو خوارج کی طرح بات اچھی کہتے تھے مگر مقصد اچھا نہ تھا۔ اب جبکہ وزیر اعظم پاکستان نے قرارداد مقاصد پیش کی۔ تو پچھتر اپنی بونی بونے لگے۔ دیکھا جناب ہماری آواز کا اثر۔ اسلامی جماعت نے کتنا بڑا کام کیا مگر کیا قرارداد مقاصد پاس ہونے سے اس مطلب حل ہو گیا۔ اور اس دن سے ملک شرعی احکامات کا پابند ہو گیا۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ عملی صورت میں مسلمان اسی جگہ سے۔ جہاں قرارداد سے پیسے تھا۔ یہ کام تبلیغ کی بجائے نہیں ہو سکے گا۔ اور اس کی اجتماعی توفیق آپ کو ہرگز نہیں ملے گی۔ کیونکہ ایک مستقل نظام اور مسلسل جدوجہد اور اطاعت کا مادہ آپ میں نہیں۔ کتنی تحریکیں زور شور سے اٹھیں۔ اور ہر ایک نے مسلمانوں کو قوم کے سامنے رکھا۔ آنکھوں میں آنسو بھی آئے۔ ہنر روئے اور لوگوں کو لادایا۔ مگر عرض الہی کو جنبش میں نہ لاسکے۔ شباب آیا۔ حسن کا نکھار اپنے جو بن بر تھا۔ مگر خدا کی بے آواز لاشی نے اس جھوٹے لطم کو ریزہ ریزہ کر دیا۔ میں اسلامی جماعت کے امیر سے ایک سوال کرتا ہوں اگر وہ اس کا جواب دے دیں۔ تو کم از کم لوگوں کو جو غلط فہمیاں ہیں کہ مودودی تحریک کا مطالبہ اسلامی نظام صرف وقتی انتقامی جذبہ کے ماتحت ہے دور ہو جائے گا ورنہ ہم سمجھنے پر مجبور ہو جائیں گے کہ آپ کی تحریک ہر قسم کی غلط بیانی سے پناہ طلب نکالنا چاہتی ہے۔

الفوقان بریلی کے نمبر ۷ دلی اللہ صاحب دہلی کے صفحہ ۱۰۹ پر جو مضمون اپنے تحریر فرمایا ہے۔ دوسرا سبب کے عنوان سے آپ اس پر بحث کرتے ہیں۔ کہ حضرت سعید احمد بریلوی اور شاہ اسماعیل صاحب شہید دہلی کی تحریک کیوں ناکام ہوئی۔

"سید صاحب اور شاہ شہید نے جس علاقہ میں جا کر جہاد کیا۔ اور جہاں اسلامی حکومت قائم کی۔ اس علاقہ کو انقلاب کے لئے اچھی طرح تیار نہیں کیا تھا۔ . . . خود اس علاقہ کی آبادی میں پہلے اخلاقی ذہنی انقلاب برپا کر دیا جاتا۔ تاکہ مقامی لوگ اسلامی نظام حکومت کو سمجھنے اور اس کے انصار بننے کے قابل ہو جاتے۔ وہ نو لیڈر بن کر اپنا اس غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے کہ سرحد کے لوگ چونکہ مسلمان ہیں اور غیر مسلم اقتدار کے ستائے

ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ اسلامی حکومت کا خیر مقدم کریں گے۔ اسی وجہ سے انہوں نے جاتے ہی جہاد شروع کر دیا۔ اور اس اسلامی حکومت قائم کر دی۔ لیکن بالآخر معلوم ہو گیا کہ نام کے مسلمانوں کو اصلی مسلمان سمجھنا اور ان سے وہ توقعات وابستہ کرنا۔ جو اصلی مسلمان ہی پوری کر سکتے ہیں۔ محض ایک دعو کو تھا۔ وہ لوگ خلافت کا بوجھ سہارنے کی طاقت نہ رکھتے تھے جب ان پر بوجھ دکھا گیا تو خود بھی گئے اور اس پاکیزہ عمارت کو بھی لے گئے۔ تاریخ کا یہ باب بھی دلیا ہے۔ جسے آئندہ ہر تجدیدی تحریک میں ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ اس حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ جس سیاسی انقلاب کی بوہڑیں اجتماعی ذہنیت اخلاق اور تمدن میں گہری جھی ہوئی نہ ہوں وہ نقش بر آب کی طرح ہوتا ہے۔ کسی عارضی طاقت سے ایسا انقلاب واقع ہو بھی جائے۔ تو قائم نہیں رہ سکتا۔ اور جب متناہے تو اس طرح متناہے کہ دنیا کوئی اثر چھوڑ کر نہیں جاتا،

مذہب بالایا کسی تشریح کا محتاج نہیں ہے۔ کیا اس تشریح کے ہوتے ہوئے مودودی صاحب اور ان کی پارٹی اس بات کا حق رکھتی تھی کہ اہل پاکستان کو عملی طور پر نا مسلمان قرار دے اور نا اہل سمجھے مگر مطالبہ وہ کرے جو خط کشیدہ الفاظ میں ہی ہر ہے۔ اس سے یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ ہوا کا راج آپ کے راج کو چھیر دیتا ہے۔ آپ کا مقصد سوائے منافرت اور مقصد بر آری اور کچھ نہیں ہے۔ قوم کو آپ نصیحت کرتے کرتے کر دیکھا تب تک تمدن اخلاق درست نہ ہوں کبھی اسلامی حکومت کا مطالبہ نہ کرنا۔ قوم نے میرا آپ کی یاد رکھی۔ جب وقت آیا۔ تو آپ نے نہ کھینچیں پھیر لیں۔ اور اٹا پور کو تو ال کو ڈالنے کا مصلحت بن گئے۔ کیا آپ اپنے جرم کا اقرار کریں گے؟ یا معاہدہ کو تو تسلیم اس بیان پر روشنی ڈال سکیں گے؟ دیدہ باید

معلمین کی ضرورت

نظارت تعلیم و تربیت کو جماعتوں کے لئے ایسے معلمین کی ضرورت ہے۔ جو جماعتوں میں قیام کر کے قرآن کریم اور دینی مسائل سے اجنب اور بچوں کو واقف کریں۔ ایسے معلمین کے اختراجات کی ذمہ داری جماعتوں پر ہوگی بعض جماعتوں کی طرف سے نظارت ہذا کے پاس مطالبات آئے ہیں۔ جو اسباب یہ کام کر سکیں۔ وہ جلد سے جلد درخواست ہذا پھرا میں۔

(ناظر تعلیم و تربیت)

